

Sephoris (Zippori)

泄否里斯

泄否里斯距離拿撒勒北部 8 公里，或約 1 小時腳程。它是西加利利的首都，直到主曆 19 年首都改到提比哩亞為止。耶穌在拿撒勒的時期，泄否里斯正進行建造工程。在主前 3 年，希律安提帕開始重建此城，約瑟與耶穌很有可能參與建造計劃，從事木匠或石匠工作。主前 39-38 年冬天，希律在前往攻打耶路撒冷途中，在暴風雪中佔據了泄否里斯。

當希律死後，此城反抗羅馬，於主前 4 年被羅馬毀滅，其後留給希律安提帕重建。主曆 66-70 年，由於泄否里斯沒有參與猶太人的反叛，所以與羅馬維持良好關係。當時猶太人失去他們的聖殿、聖城及自由，羅馬政府准許猶太人把公會遷移到泄否里斯。泄否里斯的會堂活動很活躍，吸引了許多偉大的猶太學者。主曆 220 年，泄否里斯猶太學者拉比 Judah ha-Nasi(主曆 135-217)將口傳律法與猶太傳統寫下並集結成名為米示拿(Mishna)的文集(解釋米示拿之註釋書稱為塔木德 Talmud)。泄否里斯由 Waterman 於 1931 年首次發掘，後在 1983 年由 J. F. Strange 繼續。山頂劇場附近有一大面積的餐廳地板，源自主曆 200 年，很可能屬於總督的家。地板上有一件由大約 150 萬顆石片及 28 種顏色拼出的馬賽克作品，畫的內容包括一美麗的女性，稱為「加利利的蒙那麗莎」。另一棟大型建築內的馬賽克鑲嵌畫描繪埃及的生活，包含法老和古代世界七大奇景之一的亞歷山大港的法洛斯燈塔。另一件有趣的馬賽克作品描繪了星座圖，每個星座名稱都以希臘文及希伯來文標示。這件作品旁邊的馬賽克則描繪了陳設餅桌、亞倫的聖物及約櫃等。



左圖 這是泄否里斯古代主要街道之一，路旁有廊柱。

右圖 泄否里斯有許多保存完整的馬賽克地板。